
Unternehmensbefragung
Stadt Erding 2021

Präsentation ausgewählter Ergebnisse



Unternehmensbefragung Stadt Erding 2021:
Themen und Zielgruppe

Themen

1. Standortzufriedenheit

2. Fachkräftesicherung

3. Kooperationen und Betriebliche Entwicklungspläne

4. Digitalisierung und Corona

5. Flächenbedarf der ansässigen Betriebe

6. Anforderungen an die Wirtschaftsförderung

Zielgruppe

320 Betriebe (alle Branchen)
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Rücklauf

• 167 Fragebögen (ca. 54 %)

• 4.427 Beschäftigte

Methodik

• Online-Befragung mit Anschreiben

• nicht-anonym

• Daten liegen der Stadt zur weiteren Nutzung vor

Unternehmensbefragung Stadt Erding 2021 :
Resonanz und Methodik
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Rücklauf nach Betriebsgröße
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n = 167

Betriebsgröße* 
Rücklauf 

Unternehmen Anteil 

1 - 4 Beschäftigte 49 29,3 % 

5 - 9 Beschäftigte 40 24,0 % 

10 - 19 Beschäftigte 40 24,0 % 

20 - 49 Beschäftigte 12 7,2 % 

50 - 99 Beschäftigte 9 5,4 % 

100 und mehr Beschäftigte 11 6,6 % 

Ohne Angabe 6 3,6 % 

Summe 167 100,0 % 

 



Beschäftigte nach Wirtschaftsbereichen 
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Zuordnung der Unternehmen zu Kompetenzfeldern
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n = 159



Unternehmensbefragung
Stadt Erding 2021

Standortzufriedenheit



Zufriedenheit mit den Standortfaktoren (Mittelwerte)
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Überörtliche Verkehrslage

ÖPNV

Internet- und Breitbandversorgung

Mobilfunkversorgung

Nachhaltige Energieversorgung (z.B. Fernwärme)

Verfügbarkeit von Gewerbeflächen

Preisniveau der Gewerbeflächen

Nähe zu Hauptkunden

Nähe zu Hauptlieferanten

Nähe zu Hochschulen / Forschungseinrichtungen

Verfügbarkeit von Arbeitskräften

Angebote zur Berufsausbildung (z.B. Berufsschulen)

Weiterbildungsangebote

Betreuungsangebote für Kleinkinder (Krippe, Kita)

Betreuungsangebote für Schulkinder

Schulangebot

Verfügbarkeit von Wohnflächen

Preisniveau der Wohnflächen

Wohn- und Lebensqualität

Kulturangebot

Sport- und Freizeitangebot

Hotel-/ Tagungsangebot

Image der Stadt

Service der Stadtverwaltung

Service der Wirtschaftsförderung

Gesamtzufriedenheit mit dem Standort Erding

1 = sehr gut
bis
5 = sehr schlecht

Zufriedenheit
Mittelwert
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Zufriedenheit mit den Standortfaktoren (1)
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Zufriedenheit mit den Standortfaktoren (2)
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Wichtigkeit der Standortfaktoren (1)
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Wichtigkeit der Standortfaktoren (2)
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Standortfaktoren: Zufriedenheit und Wichtigkeit 
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Standortfaktoren – Vergleichsregionen

Vergleichsstädte im Bericht: Ludwigsburg, Villingen-Schwenningen, Ingolstadt
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Standortfaktoren – Vergleichsregionen
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Vergleichsstädte im Bericht: Ludwigsburg, Villingen-Schwenningen, Ingolstadt
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2,36

2,36

3,37

2,52

2,79

2,34

3,24
3,35

2,78

2,79

2,85

2,86

2,45

2,71

2,95

2,93

3,16

3,74

2,22

2,78

3,75

2,59

2,54

1,91

3,81

4,08

2,15

2,14

2,74

2,92

2,12

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Überörtliche Verkehrslage

ÖPNV

Internet- und Breitbandversorgung
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Preisniveau der Gewerbeflächen

Nähe zu Hauptkunden

Nähe zu Hochschulen / Forschungseinrichtungen

Verfügbarkeit von Arbeitskräften

Aus- und Weiterbildungsangebote

Betreuungsangebote für Kleinkinder (Krippe, Kita)

Schulangebot

Verfügbarkeit von Wohnflächen

Preisniveau der Wohnflächen

Kultur- und Freizeitangebot

Hotel-/ Tagungsangebot

Service der Stadtverwaltung

Service der Wirtschaftsförderung

Gesamtzufriedenheit mit dem Standort

V
S 2

0
2

1
 (2

2
4

 <
= n

 <=
 2

7
0

)

Erd
in

g 2
0

2
1

 (8
1

 <=
 n

 <
= 1

0
4

)

1 = sehr gut bis 5 = sehr schlecht
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Villingen-Schwenningen
(224 <= n <= 270)
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Standortfaktoren – Vergleichsregionen

16

Vergleichsstädte im Bericht: Ludwigsburg, Villingen-Schwenningen, Ingolstadt
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2,43

2,28
3,22

3,54

2,04
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2,58
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Verfügbarkeit von Arbeitskräften

Angebote zur Berufsausbildung (z.B. Berufsschulen)

Weiterbildungsangebote

Betreuungsangebote für Kleinkinder (Krippe, Kita)

Schulangebot

Verfügbarkeit von Wohnflächen

Preisniveau der Wohnflächen

Kultur- und Freizeitangebot

Hotel-/ Tagungsangebot

Service der Wirtschaftsförderung
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Unternehmensbefragung
Stadt Erding 2021

Fachkräftesicherung



Arbeitskräftebedarf in den nächsten zwölf Monaten (1)

18

n = 167

18 (24,3 %)

24 (32,4 %)

30 (40,5 %)

62 (83,8 %)

74 (44,3 %)

0 15 30 45 60 75

Hochschulabsolventen

Ungelernte Arbeitskräfte

Auszubildende

Fachkräfte

davon:

Arbeitskräftebedarf insgesamt

Anzahl (Anteil) der Betriebe

Region 10
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Arbeitskräftebedarf in den nächsten zwölf Monaten (2)

19

*überschneidungsfrei

Arbeitskräfte 
Unternehmen 

mit Bedarf 
Unternehmen, die den 

Bedarf quantifiziert haben 
Summierter 

Arbeitskräftebedarf 

Hochschulabsolventen 18 14 33 

Fachkräfte 62 51 126 

Ungelernte Arbeitskräfte 24 20 80 

Auszubildende 30 23 83 

Summe 74* 65* 322 

 



Erwartete Schwierigkeiten bei der Stellenbesetzung

n = 72
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11

52

9

6

4

7
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Auszubildende

Ungelernte Arbeitskräfte

Hochschulabsolventen

Fachkräfte

ja nein © GEFAK mbH 2021

Anzahl bzw. Anteil der Betriebe



Ursachen für die Stellenbesetzungsprobleme bei 
Auszubildenden

n = 67
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24

42

38

39

41

37

31

24

18

12

12
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Unbekanntheit des Unternehmens

BewerberInnen haben zu hohe
Gehaltsvorstellungen

BewerberInnen sind nicht zu einem Ortswechsel
bereit

BewerberInnen haben nicht die erforderliche
Qualifikation

Es sind zu wenig BewerberInnen auf dem Markt

Es ist kein Wohnraum verfügbar

Der Wohnraum ist zu teuer

Anzahl bzw. Anteil der Betriebe
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Ursachen für die Stellenbesetzungsprobleme bei 
Fachkräften

n = 101
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10

28

39

55

70

76

89

57

36

41

26

11

10
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Unbekanntheit des Unternehmens

BewerberInnen sind nicht zu einem Ortswechsel
bereit

BewerberInnen haben zu hohe
Gehaltsvorstellungen

BewerberInnen haben nicht die erforderliche
Qualifikation

Es ist kein Wohnraum verfügbar

Der Wohnraum ist zu teuer

Es sind zu wenig BewerberInnen auf dem Markt

Anzahl bzw. Anteil der Betriebe

ja nein © GEFAK mbH 2021



Ursachen für die Stellenbesetzungsprobleme bei 
Hochschulabsolventen

n = 58
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24
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Unbekanntheit des Unternehmens

BewerberInnen sind nicht zu einem Ortswechsel
bereit

BewerberInnen haben nicht die erforderliche
Qualifikation

BewerberInnen haben zu hohe
Gehaltsvorstellungen

Es sind zu wenig BewerberInnen auf dem Markt

Es ist kein Wohnraum verfügbar

Der Wohnraum ist zu teuer

Anzahl bzw. Anteil der Betriebe
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Betriebliche Maßnahmen zur Fachkräftesicherung

24

n = 119
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29
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(Über-)Betriebliche Kinderbetreuung

Rationalisierung bzw. Umstrukturierung (z.B.
Outsourcing)

Einsatz von Zeit- / Leiharbeiter:innen

Suche nach Fachkräften im Ausland

Mobilitätsangebote (z.B. Bahncard / Jobticket)

Ausrichtung der Arbeitsprozesse auf die
Bedürfnisse älterer Menschen

Ausbildung / Duales Studium

Anwerbung von Absolvent:innen

Betriebliche Gesundheitsförderung

Flexible Arbeitsplatzgestaltung (z.B. Home-
Office)

Gezielte Öffentlichkeitsarbeit / Marketing

Flexible Arbeitszeitgestaltung (z.B.
Arbeitszeitkonto)

Weiterbildung

Lohn- / Gehaltserhöhungen

Anzahl bzw. Anteil der Betriebe
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Interesse an Betriebliche Maßnahmen zur 
Fachkräftesicherung

25

n = 29

1 (3,4 %)

1 (3,4 %)

2 (6,9 %)

4 (13,8 %)

4 (13,8 %)

4 (13,8 %)

5 (17,2 %)

5 (17,2 %)

5 (17,2 %)

6 (20,7 %)

6 (20,7 %)

9 (31,0 %)

10 (34,5 %)

10 (34,5 %)

0 3 6 9

Rationalisierung bzw. Umstrukturierung (z.B.
Outsourcing)

Lohn- / Gehaltserhöhungen

Flexible Arbeitsplatzgestaltung (z.B. Home-
Office)

Suche nach Fachkräften im Ausland

Flexible Arbeitszeitgestaltung (z.B.
Arbeitszeitkonto)

Einsatz von Zeit- / Leiharbeiter:innen

Betriebliche Gesundheitsförderung

Ausrichtung der Arbeitsprozesse auf die
Bedürfnisse älterer Menschen

(Über-)Betriebliche Kinderbetreuung

Mobilitätsangebote (z.B. Bahncard /
Jobticket)

Gezielte Öffentlichkeitsarbeit / Marketing

Anwerbung von Absolvent:innen

Weiterbildung

Ausbildung / Duales Studium

Anzahl (Anteil) der Betriebe
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Employer Branding über Social Media

26

n = 83

9 (10,8 %)

19 (22,9 %)

22 (26,5 %)

54 (65,1 %)

70 (84,3 %)

0 10 20 30 40 50 60 70

Sonstige

LinkedIn

Xing

Instagram

Facebook

Anzahl (Anteil) der Betriebe
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Unternehmensbefragung
Stadt Erding 2021

Kooperationen und 
Betriebliche Entwicklungspläne



Regionale Unternehmenskooperationen –
Bestand und Potenzial

n = 167

28

8 (11,3 %)

42 (59,2 %)

10 (14,1 %)

12 (16,9 %)

21 (29,6 %)

6 (8,5 %)

23 (32,4 %)

11 (15,5 %)

15 (21,1 %)

16 (22,5 %)

21 (29,6 %)

71 (42,5 %)

11 (12,5 %)

18 (20,5 %)

21 (23,9 %)

22 (25,0 %)

24 (27,3 %)

25 (28,4 %)

25 (28,4 %)

35 (39,8 %)

35 (39,8 %)

48 (54,5 %)

56 (63,6 %)

88 (52,7 %)

0 15 30 45 60 75

Forschung und Entwicklung

Mitarbeiterrekrutierung

Maschinen- / Gerätenutzung

Energieerzeugung

Weiterbildung / Qualifizierung

Produktion

Ausbildung

Transport / Logistik

Energiebeschaffung

Einkauf

Marketing und PR

Kooperation insgesamt

Anzahl (Anteil) der Betriebe

bestehend

Interesse
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Herausforderungen im Bereich der Digitalisierung 

n = 133

29

26 (19,5 %)

41 (30,8 %)

43 (32,3 %)

57 (42,9 %)

70 (52,6 %)

77 (57,9 %)

96 (72,2 %)

0 15 30 45 60 75 90

Entwicklung neuer Projektideen

Schutz eigener Ideen und Geschäftsmodelle

Akzeptanz bei den Mitarbeitern

Breitbandanbindung

IT-Kompetenz der Mitarbeiter

Kosten der Digitalisierung

Datenschutz & IT-Sicherheit

Anzahl (Anteil) der Betriebe
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Auswirkungen der Corona-Pandemie auf den Umsatz (1)

n = 128

30

13,3%

43,0%

43,8%
Umsatzerhöhung (17)

keine Umsatzveränderung (55)

Umsatzrückgang (56)
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Auswirkungen der Corona-Pandemie auf den Umsatz (2)

n = 59

31

40,7%

27,1%

23,7%

8,5%

von 0 bis unter 25% (24)

von 25 bis unter 50% (16)

von 50 bis unter 75% (14)

von 75 bis unter 100% (5)
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Umsatzrückgang im Vergleich zur 
vorpandemischen Lage

64,7%

29,4%

5,9%

von 1 bis unter 25% (11)

von 25 bis unter 50% (5)

von 50 bis unter 75% (0)

von 75 bis unter 100% (0)

von 100 bis unter 200% (1)
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n = 17

Umsatzerhöhung im Vergleich zur 
vorpandemischen Lage



Aussagen zum Home-Office/mobilem Arbeiten

32

n = 138

18

18

3

16

13

8

31

33

21

73

68

100

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bereits vor der Corona-Pandemie war Home-Office
bei uns möglich

Durch die Corona-Pandemie hat Home-Office stark
an Bedeutung gewonnen

Durch die Etablierung von Home-Office können wir
perspektivisch Bürofläche einsparen

Anzahl bzw. Anteil der Betriebe
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Betriebliche Entwicklungspläne bis 2024

n = 167

33

7 (4,2 %)

23 (13,8 %)

5 (3,0 %)

11 (6,6 %)

33 (19,8 %)

27 (16,2 %)

36 (21,6 %)

49 (29,3 %)

30 (18,0 %)

52 (31,1 %)

39 (23,4 %)

44 (26,3 %)

0 (0,0 %)

6 (3,6 %)

6 (3,6 %)

7 (4,2 %)

7 (4,2 %)

19 (11,4 %)

28 (16,8 %)

32 (19,2 %)

33 (19,8 %)

40 (24,0 %)

57 (34,1 %)

63 (37,7 %)

0 10 20 30 40 50 60

Standortschließung

Errichtung zusätzlicher Standorte

Abbau der Beschäftigtenzahl

Standortverlagerung

Betriebsübergabe

Standorterweiterung

Standortmodernisierung

Einführung neuer Dienstleistungen oder
Produkte

Einführung neuer Verfahren /
Prozessoptimierung

Umsetzung von Maßnahmen im Bereich
Nachhaltigkeit

Ausbau Digitalisierung

Neueinstellung von Beschäftigten

Anzahl (Anteil) der Betriebe

Bis Ende 2022

mittelfristig
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Unternehmensbefragung
Stadt Erding 2021

Flächenbedarfe



Gewerbeflächenbedarf in den kommenden Jahren

n = 167

35

6 (12,2 %)

8 (16,3 %)

13 (26,5 %)

23 (46,9 %)

26 (53,1 %)

49 (29,3 %)

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Verkaufsfläche

Produktionsfläche

Lagerfläche

Bürofläche

Gewerbegrundstück

darunter

Flächenbedarf

Anzahl (Anteil) der Betriebe
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Gewerbeflächenbedarf – Quantifiziert

36

*überschneidungsfrei, Mehrfachnennungen möglich

Art des Flächenbedarfs Betriebe mit Bedarf 
Betriebe mit 

quantifiziertem Bedarf 
insgesamt Umfang in m² 

1. Gewerbegrundstück 26 23 143.200 

    
2. Bürofläche 23 18 5.605 

3. Lagerfläche 13 10 19.430 

4. Produktionsfläche 8 6 51.020 

5. Verkaufsfläche 6 4 930 

Summe 2. - 5. 34* 26* 76.985 

 



Unternehmensbefragung
Stadt Erding 2021

Anforderungen an die Wirtschaftsförderung



Wichtigkeit von Wirtschaftsförderungsaktivitäten

38
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Betriebliches Gesundheitsmanagement

Betriebliches Mobilitätsmanagement

Firmenbesuch durch (Ober-)Bürgermeister bzw.
Wirtschaftsförderung

Newsletter (Wirtschaftsbrief)

Unterstützung bei der Betriebsnachfolge

Betreuung und Förderung von Startups und
Existenzgründungen

Durchführung von Veranstaltungen

Beratung und Netzwerke im Bereich Klima und Energie

Bereitstellung regionaler Struktur- und Wirtschaftsdaten

Unterstützung bei Angelegenheiten mit Fachverbänden und
Institutionen

Aufbau und Pflege von Unternehmensnetzwerken

Vermittlung von Gewerbeflächen

Ausbildungsförderung

Begleitung bei bau- und planungsrechtlichen Entwicklungen

Imagewerbung Wirtschaftsstandort

Zentrale Anlaufstelle in der Verwaltung

Anzahl bzw. Anteil der Unternehmen
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n = 121

39

Konkreter Bedarf an Wirtschaftsförderungsaktivitäten
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9 (9,8 %)

12 (12,4 %)

15 (16,1 %)

16 (15,7 %)

18 (19,1 %)

21 (20,0 %)

23 (23,5 %)

23 (24,5 %)

24 (24,7 %)

26 (28,3 %)

27 (24,5 %)

28 (28,3 %)

29 (31,2 %)

30 (33,0 %)

34 (33,0 %)

0 5 10 15 20 25 30
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Unterstützung bei der Betriebsnachfolge

Betriebliches Gesundheitsmanagement

Unterstützung bei Angelegenheiten mit
Fachverbänden und Institutionen

Durchführung von Veranstaltungen

Zentrale Anlaufstelle in der Verwaltung

Firmenbesuch durch (Ober-)Bürgermeister bzw.
Wirtschaftsförderung

Beratung und Netzwerke im Bereich Klima und
Energie

Ausbildungsförderung

Bereitstellung regionaler Struktur- und
Wirtschaftsdaten

Vermittlung von Gewerbeflächen

Aufbau und Pflege von
Unternehmensnetzwerken

Imagewerbung Wirtschaftsstandort

Newsletter (Wirtschaftsbrief)

Begleitung bei bau- und planungsrechtlichen
Entwicklungen

Anzahl (Anteil) der Betriebe

© GEFAK mbH 2021



Kommunikation mit der Wirtschaftsförderung

40
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47 (28,1 %)

56 (33,5 %)

112 (67,1 %)
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Andere

Veranstaltung
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Newsletter

Anzahl (Anteil) der Betriebe
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n = 121



(Zwischen)Fazit

41

Handlungsfelder

1. Fachkräfte

2. Breitbandausbau und Digitalisierung

3. Wohn- und Gewerbeflächen

4. Mobilität und Verkehr

5. Weitere konkrete Bedarfe der Unternehmen


